
Consiglio Comunale INT 853 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

SICUREZZA  STRADALE  E  PUBBLICA  ILLUMINAZIONE  IN  CORSO
MONCALIERI 494 – RICHIESTA INTERVENTI DA PARTE DEI RESIDENTI E
DA COLORO CHE UTILIZZANO IL VICINO CENTRO SPORTIVO.

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

• corso Moncalieri  rappresenta un asse viario  di  primaria  importanza per  la  viabilità  cittadina,
collegante il centro città con le zone collinari e i Comuni limitrofi a sud;

• all’altezza  del  civico  494  (un  interno)  si  trova  un’area  densamente  frequentata  da  residenti,
ciclisti,  runner  e  da coloro che utilizzano il  vicino complesso sportivo che organizza attività
ricreative e sportive anche in orario serale;

• tale tratto di corso Moncalieri è caratterizzato da un’illuminazione pubblica ritenuta insufficiente
da numerosi cittadini, soprattutto nelle ore serali e notturne, con conseguente percezione di scarsa
sicurezza sia per i pedoni sia per gli automobilisti;

• e’ stato segnalato da residenti e frequentatori che la scarsa visibilità incide sulla sicurezza di chi
percorre il tratto a piedi o in bicicletta, aumentando il rischio di incidenti o di comportamenti
pericolosi;

CONSIDERATO CHE

• il traffico veicolare lungo Corso Moncalieri all’altezza dell’incrocio con il civico 494 è spesso
caratterizzato da velocità elevate, favorite dalla conformazione rettilinea del tratto stradale e dalla
carenza di dissuasori fisici della velocità;

• sono stati  segnalati  episodi  di  sorpassi  azzardati,  frenate  improvvise e  situazioni  di  pericolo,
soprattutto in concomitanza con l’ingresso e l’uscita degli utenti del centro sportivo;

• le  normative  nazionali  (Codice  della  Strada)  e  i  regolamenti  comunali  pongono  particolare
attenzione alla sicurezza dei pedoni e degli utenti deboli della strada, in particolare nei pressi di
luoghi di aggregazione e strutture sportive;

Pag 1 di 2



• l’Amministrazione comunale ha già avviato in altre zone della città progetti di moderazione del
traffico tramite installazione di dossi rallentatori, attraversamenti pedonali rialzati e segnaletica
luminosa;

• la carenza di illuminazione pubblica e di dispositivi di moderazione della velocità rappresenta un
problema di sicurezza stradale e di vivibilità del quartiere;

INTERPELLA

il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

1. se l’Amministrazione comunale sia a conoscenza delle lamentele circa l’attuale situazione di
insufficiente illuminazione nel tratto di Corso Moncalieri all’altezza del civico 494 (interno) e
delle problematiche di sicurezza segnalate dai residenti e se sia in programma un potenziamento
dell’illuminazione pubblica, per garantire una visibilità adeguata;

2. quanti  incidenti  stradali  risultano  si  siano  verificati  nell’ultimo  triennio  nel  tratto  di  corso
Moncalieri dal civico 470 al civico 510;

3. se  l’Amministrazione  intenda installare  dissuasori  di  velocità  (ad  esempio  dossi  rallentatori,
attraversamenti pedonali rialzati, bande sonore o segnaletica luminosa) per indurre i veicoli in
transito a rallentare quando percorrono quel tratto di corso dal civico 470 al civico 510.

Torino, 23/09/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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